

“实现小康不是终点，而是新的起点”

——习近平总书记春节前看望慰问贵州各族干部群众



3日下午，习近平在毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村苗族村民赵玉学家，同赵玉学一家亲切聊家常。新华社记者 李学仁摄

“远方的贵宾到苗寨，苗家儿女喜盈盈，喜盈盈……”

乌江上游，六冲河畔，少数民族群众身着绚丽的民族服装，打鼓吹笙，载歌载舞，唱起了欢快的苗家迎客歌。幸福的笑容洋溢在朴实的脸上，悠扬的歌声回荡在青山绿水间。

“在这里，我给大家拜个早年，也向全国各族人民致以春节的祝福，祝愿全国各族人民身体健康、家庭幸福、事业顺利、牛年吉祥！祝愿我们的伟大祖国山川锦绣、欣欣向荣、繁荣富强！”

2月3日至5日，中华民族的传统节日牛年春节即将到来之际，习近平总书记来到贵州考察调研，探访苗寨化屋村，走进惠民超市，来到基层社区，给各族干部群众送来新年的美好祝福和党中央的关怀慰问。

“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美”

2月3日，农历立春。乌蒙山腹地的毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村，细雨绵绵，云雾缭绕。

沿着蜿蜒曲折的山路，越过一道道山梁、绕出一道道弯，习近平总书记来到深山大江边的苗家小村，一排整齐有致的白色小楼映入眼帘。

化屋村原名“化屋基”，意为“悬崖下的村寨”。因群山阻隔、溪流环绕，贫困发生率曾高达63.6%。

“以前出山要攀‘手扒岩’，吃水要到江边背，住着茅草屋，病了挖草药……”当地干部告诉总书记，党的十八大以来，在精准扶贫政策推动下，化屋村迎来跨越式发展，2019年底贫困人口清零，苗寨旧貌换新颜。

贵州是全国脱贫攻坚的重点省，毕节又是贵州脱贫攻坚的重点市，脱贫攻坚任务很重。上世纪80年代，在党中央亲切关怀下，国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。多年来，习近平总书记一直牵挂着贵州的脱贫攻坚工作，牵挂着毕节“开发扶贫、生态建设”试验区的发展。党的十八大以来，习近平总书记3次就毕节试验区工作作出重要指示批示，在不同场合的讲话中多次提到毕节脱贫攻坚工作，对推动实施好《深入推进毕节试验区改革发展规划（2013-2020年）》提出了明确要求。这次来，总书记就是专程来看看乡亲们脱贫后的实际情况。

走进苗族村民赵玉学家，习近平总书记从客厅、厨房到卫生间，看得十分仔细。

“做饭用电，电费贵不贵？有了自来水，洗澡都有热水吧？”

赵玉学指着客厅墙上的照片说，过去就住在这个茅草寨里，透风漏雨，没水没电，4年前在易地扶贫搬迁政策帮助下，现在住进了这个150平方米的二层小楼，水电路都通了，生活发生了翻天覆地的改变。

楼上三间卧室，紧凑而温馨。窗外，远处山势雄奇，风景如画。“这是抬头见景啊！”总书记称赞道。

在客厅，习近平总书记同赵玉学一家五口人聊起家常，详细询问家里有多少地、都种些什么、在哪里打工、收入多少、孩子上学要不要交学费、将来有什么打算……

赵玉学告诉总书记，过去在山上种了两亩地玉米，生活很困难。现在夫妻二人在福建莆田打工，一年收入4万多元。3个孩子分别在上初中、小学，学费、住宿、吃饭都免费。

“看来‘两不愁三保障’都有保障了。”习近平总书记说，“脱贫之后我们还要有一个5年过渡期，让脱贫群众生活稳定下来。在这个过程中，就业很重要，是生活水平再提高的重要保障，是巩固脱贫成果、接续推进乡村振兴的基本措施。外出务工也行，在家门口就业更好，可以好好照顾孩子。把孩子教育培养好，未来就更有保障了。”

马上过年了，家家户户都在忙着准备年货。赵玉学妻子杨鹏英邀请总书记一起制作当地传统节日食品黄粿。

拿起一块粽叶，夹上一块糯米黄豆面，卷起粽叶，用线扎紧，习近平总书记亲手包了一个黄粿。

总书记笑着说：“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！”

“实现小康不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”

雨后的山村，青山如黛，空气格外清新。习近平总书记步行察看村容村貌。

当地干部告诉总书记，这些年，化屋村重点发展生态乌鸡养殖、经果林和花卉种植、特色苗绣和乡村旅游产业，带动村民就近就业，去年全村人均可支配收入11500元。下一步，将瞄准乡村振兴这个目标，推进标准化、品牌化建设，继续壮大特色产业，实现产业兴旺。

化屋村村民以苗族为主，民族特色鲜明，被命名为“中国民间文化艺术之乡”。苗绣、蜡染等成为这个村重点发展的特色产业，吸纳了数十名村民就业。

走进扶贫车间，精美的苗族传统服饰吸引了总书记的目光：“这是手工做的吗？价格多少？销路怎么样？”

“有机器绣，有手工绣。机绣的，一套价格一千多元。手绣的，一套可以卖到一万八千元。不只是苗族同胞会买来穿，不少游客也很喜欢。”

蜡染车间里，蜡染师彭艺向总书记讲述了自己研究生毕业后选择回乡创业的心声：“我是化屋村人。小时候，是沿着‘手扒岩’爬出去上学的。上大学，也是靠社会资助完成学业。现在，我选择回到村里创业，就是要带动乡亲们共同富裕。”

“很好！你也是不忘初心啊！”总书记对此予以肯定。

“苗绣既是传统的也是时尚的，你们一针一线绣出来，何其精彩！”习近平总书记勉励大家，一定要把苗绣发扬光大，这既是产业也是文化，发展好了既能弘扬民族文化、传统文化，同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

在村文化广场上，各族群众正在开展春节民俗活动，打鼓吹笙，载歌载舞，喜气洋洋。

在欢快的迎春歌声中，习近平总书记走到大家中间：“农历牛年即将到来，今天我特地来看望大家。在脱贫攻坚的道路上，贵州省任务是非常艰巨的，但完成也是十分出色的，短短8年实现900多万人脱贫，我感到很欣慰。五十六个民族五十六朵花，全面小康一个民族不能少，全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能落下。”

“一定要保护好这片绿水青山”

“守好发展和生态两条底线”——这是习近平总书记对贵州改革发展提出的明确要求。

3日下午，习近平总书记来到贵州省第一大河、长江上游右岸最大支流——乌江考察调研。

站在高处的观景台，总书记驻足远眺。乌江北源六冲河与南源三岔河两水汇流，蜿蜒而去，两岸悬崖峭壁如刀劈斧削，遥相对峙，险峻壮美。

“真是一幅天然山水画。”总书记由衷赞叹，“乌江不愧为贵州的‘母亲河’！”

贵州省有关负责同志汇报了乌江流域生态环境保护总体情况。

乌江流域覆盖贵州7个市（州）、47个县（市、区），承载了全省一半以上的人口和经济总量。一段时间以来，由于沿岸工业企业经营粗放、沿河网箱养殖超载、两岸污水处理滞后等原因，乌江水质污染严重，一度成为“污水江”。

近年来，贵州掀起“铁腕”治污风暴，乌江生态环境质量得到明显改善，干流水质已全面达到二类标准。

“你们是怎么治理的？”总书记问。

“我们抓了几个关键点，一方面加强磷化工污染防治，在全国率先实施磷石膏‘以渣定产’；另一方面加强生活面源污染防治，流域建成投运县城及中心城市生活污水处理设施98座，实现了全覆盖。”当地负责人介绍道。

“还用网箱养鱼吗？”总书记又问道。

“不能真正惠及群众，要看老百姓的口碑”

2月4日，农历小年。

习近平总书记来到贵阳市观山湖区合力惠民生鲜超市，了解超市市场供应、物价运行、食品安全等情况。

超市内张灯结彩，货架上琳琅满目，生鲜和熟食品种丰富。人们推着购物车采办年货，一派喜迎新春的热闹景象。水果、蔬菜、熟食、肉类、土特产……习近平总书记一路走来一路仔细察看。超市员工和顾客们纷纷向总书记问好。

总书记详细询问物价怎么样、年货备齐没有、过年还有什么困难，并向大家致以新春的祝福。

习近平总书记十分关心食品安全问题。

在熟食区，他叮嘱：“一定要注意食品卫生，标明生产日期，不能卖过期食品。”在冷链区，他又询问冷链储运情况，要求对当天没卖出去的冷鲜肉采取相应处置措施。

蔬菜区，遵义的辣椒、晋定的韭黄、威宁的白菜、兴义的西红柿……来自贵州各地的蔬菜眼花缭乱，供应充足。

“贵州山多地少，以前蔬菜种植困难，大多要从外省调。现在是怎么解决的？”总书记问。

超市工作人员告诉记者，他们通过农超对接，实现了全省

各地特色农副产品直销，带动了12万多农民增收致富，丰富了城市市民的“菜篮子”、“米袋子”、“果盘子”。

“价格贵吗？”

“我们坚持‘保本微利’原则，生鲜农产品价格相对要低一些，并公示指导价，接受百姓监督。”超市负责人介绍。

“微利惠民，这个经营理念值得提倡。你们一头连着田间地头的农民，一头连着千家万户的市民，坚持‘保本微利’经营，让农民和市民两头都得实惠，这种模式值得推广。能不能真正惠及群众，要看老百姓的口碑。”总书记叮嘱道。

“把为民造福作为最重要的政绩”

习近平总书记多次指出，基础不牢，地动山摇。一个国家的治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。

3日下午，习近平总书记到化屋村考察时，专门来到村委会，了解基层党建情况。

“脱贫了，村子里还有驻村工作队吗？”总书记问道。

在村便民服务中心，习近平总书记详细了解就业社保、合作医疗、低保救助等情况。

听说村便民服务中心4位工作人员中2位是常驻的驻村干部、2位是轮岗的包村干部，习近平总书记表示肯定。他强调，巩固脱贫成果，推进乡村振兴，要把基层党组织建强。基层党组织强，群众致富就有希望。

在听取省委和省政府工作汇报时，习近平总书记专门强调，今后要继续选派驻村第一书记和农村工作队。

4日下午，习近平总书记又来到贵阳市观山湖区金阳街道金元社区，了解开展便民服务、加强基层党建、提升基层治理水平等情况。

金元社区是贵阳市首批“获得感、幸福感、安全感”社区，通过加强党建引领，推行党建网、平安网、民生网“三网融合”，把社区党员和居民群众的积极性主动性调动了起来，有效解决组织碎片化、邻里陌生化、居民自治难等问题。

走进社区便民服务中心，电子屏幕上滚动的服务清单，清晰列明了党务、政务、物业3大类31项服务。

“居民们平时都反映哪些问题比较多？”习近平总书记拿起一本群众工作来访台账翻看起来。

“主要是一些居住上、生活上的小纠纷小问题，比如楼上漏水、噪音扰民等等，我们社区能出面协调的就尽量协调，处理不了的，就请相关部门和我们一块协商解决。”

“你这个军人服务接待岗，都提供些什么服务？”总书记问。

“主要是户籍转入、党组织关系转接、就业推荐，还有困难帮扶。最近，我们刚将3名退役军人推荐到我们辖区的单位就业。”

“党员的学习教育开展得还正常吧？”

“我们每个月都有定期开展，有请进来教学，还有走出去现场学习的。”

习近平总书记对他们发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用的做法表示肯定。他强调，基层强则国家强，基层安则天下安。要坚持为民服务宗旨，把为民造福作为最重要的政绩，把城乡社区组织和便民服务中心作为新时代基层治理的重要阵地建设好，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

社区广场上，欢呼声此起彼伏。

习近平总书记来到居民中间，发表了热情洋溢的讲话：“过去一年是极不平凡的一年，有惊涛骇浪，也有奋力拼搏，还有成功和胜利，大家都有同样的感受，每个人都了不起！今年是‘十四五’开局之年，大家要继续齐心协力，撸起袖子加油干、好好干，新的一年一定会好上加好！”

“走好新时代的长征路”

贵州，红色的土地。

红军长征时在贵州活动时间最长、活动范围最广，特别是遵义会议确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

乌蒙深处，乌江岸边，习近平总书记陷入了沉思：“从这里的悬崖峭壁，就可以想象当年红军强渡乌江有多难！”

“中国共产党是为广大人民谋幸福的党，从成立开始，就把为人民谋幸福写在了党的旗帜上。革命、建设、改革一路走来，已经一百年了，我们党依靠人民战胜了多么艰难险阻，创造了多少奇迹，取得了多少丰功伟绩，不容易啊！我们要始终牢记党的初心和使命，继续努力，继续前进。”

新征程已经开启，新的考验又摆在面前。

在听取省委和省政府工作汇报时，习近平总书记强调：“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。在前进道路上，要战胜各种风险挑战，必须实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。”

新华社记者 张晓明 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽（新华社贵阳2月6日电）

守卫好国家安全和人民幸福安宁

（上接第一版）

随后，习近平来到空勤楼走廊，察看春节前有关文体活动设施准备情况，了解部队统筹疫情防控和节日生活有关安排。得知部队准备了微视频到前线、送春联、球类比赛等多种形式的趣味活动，习近平称赞活动有兵味、有特色，叮嘱各级要全面落实疫情防控要求，合理安排节日有关活动，让官兵在部队过好年。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见全师官兵代表，同大家合影留念。习近平强调，今年是我们党建党100周年，是“十四

五”开局之年，做好今年工作意义重大。要认真贯彻党中央和中央军委决策部署，抓好常态化疫情防控，全面加强练兵备战，扎实推进各项工作，在新的起点上不断开创部队建设新局面，以优异成绩迎接建党100周年。

习近平最后表示，春节期间，全师部队要加强战备值班，守卫好国家安全和人民幸福安宁。要在常态化疫情防控前提下，把官兵节日期间生活安排好，让大家过一个喜庆祥和、欢乐安全的春节。

张又侠等参加活动。

向历史深处寻找活生生的形象，理解革命者的选择与牺牲

申城即将迎来气温“过山车” 今最高逾17℃，明“回到冬天”

（上接第一版）

值得注意的是，由于晴辐射散热效应加强，本市今天早晚温差相对较大，市区最低气温为7℃，部分郊区更是低至4℃。此外，根据预测，今天早晨，本市局部地区可能会有短时雾出现，由于水汽条件不理想，因此不会出现影响交通的明显雾况。

此外，冷暖气团交锋还会带来降雨。据上海中心气象台预测，下周大部分时间上海将浸泡在雨水之中，明天至春节都将有降水过程出现，其中，大年夜（11日）和正月初一（12日）都有短时小雨天气。

“九连屏”助力保供稳价，居民买菜心中有“数”

（上接第一版）

响应“就地过年”倡议，许多摊主今年春节都选择留守摊位正常营业，为保障农产品供应做好了准备。多年来，广元菜市场保证不同种类的菜品不断供，蔬菜、肉类、豆制品、水产品、禽蛋类五大类菜品，都有相应的摊主留守供应。平价菜、平价肉的供应也都有保障，广元菜市场每天售卖80斤平价肉，平价菜则限量；美天新渔菜市场的特色是“七七平价菜”，每周7天、每天供应7种平价菜，价格相比

他们为何在黑暗中燃烧自己？让“后浪”与先烈对话

他们抱着对这段红色记忆的崇敬之心，全情投入。常年在影视圈中摸爬滚打的袁弘，在《前哨》中饰演柔石，一圆他多年的舞台梦。为了心无旁骛地创作角色，他把家搬到了上海。“每个时代，年轻人都是国家的希望。”袁弘说，走进《前哨》后，自己一直在反思，“我们这一代人到底有什么作为，对国家和社会作了哪些贡献，我们是否足够努力不至于辜负了这个时代。”

排练时，看到做好造型的袁弘从黑暗中走来，导演马俊丰呆住了：“简直和相片上的柔石一模一样！那一刻千言万语都在不言中，我俩抱了抱彼此。”一个看起来很遥远的故事，居然可以这样近，像是历史被唤醒了，马俊丰的内心深处涌起了一种神圣和富足。起初对这个题材完全陌生的他，带着读博的劲头一头扎进了史料里，越是走近这些90年前的“同龄人”，内心受到的冲击越大。他把300多万字的史料分发给所有演员，剧组一起学习研究，从历史的真实

中寻找形象，建立信念。

冯铿的扮演者谢承颖说：“从读剧本开始，我一直心潮激荡。他们太爱这个世界，才会以天下为己任。”今天的观众如何理解烈士们的信仰，理解他们的选择与牺牲，是话剧《前哨》要用艺术的手法回答的问题。

“回到他们的时代去吧，让我们带着今天的观众，去谈他们的文学诗歌，走近他们的文艺与革命，感受他们在黑暗中燃烧自己，绽放光明。”马俊丰说。

体彩公报		超级大乐透第21016期公告	
中彩号码：		08+09+10+19+34 01+02	
排列3第21037期公告		中彩号码：1 6 1	
中彩号码：1 6 1		一等奖 6 1000000元	
直选每注奖金1040元		二等奖(追加) 2 800000元	
组选3每注奖金346元		三等奖 82 186837元	
组选6每注奖金173元		二等奖(追加) 25 149469元	
排列5第21037期公告		中彩号码：1 6 1 1 6	
中彩号码：1 6 1 1 6		三等奖 223 10000元	
每注奖金100000元		四等奖 824 3000元	
		一等奖奖金累积数：937156413.66元	